有颜有味有慢生活

我市一线路入选省级暑期乡村休闲精品线路

■记者 陶佳敏

本报讯 近日,浙江省公布了40条暑期乡村 休闲精品线路,我市"新仓杉水·度假之旅"精品 线路入选,为乡村文旅再添省级"金名片"

该线路以"红色传承+生态休闲+民俗体验"为 核心,设毛泽东同志新仓经验批示展示馆、新仓老 街、稻田咖啡、合作共富蔬菜岛、郁野·杉水旅游度 假区五大打卡点。首站毛泽东同志新仓经验批示 展示馆通过史料文献、场景复原与互动展陈,系统 回溯了"三位一体"改革历程。移步新仓老街,江南 水乡的风韵与现代文旅创意相融合。新仓1955艺 公社的沉浸式剧场重现集体化时代场景,游客能 通过角色扮演开启"乡村记忆之旅"

深入线路,田园野趣尽显。杉青港村的合作 共富蔬菜岛,适合亲子采摘与研学,游客可亲手 摘蔬果,感受劳作乐趣。郁野·杉水旅游度假区 业态丰富,梯田四季皆美,萌宠乐园深受孩子喜 爱,水上运动添夏日激情。附近的稻田咖啡,将 咖啡的醇香与田园风光结合,坐田间卡座品咖 啡、赏稻田村落,尽享慢生活。

该线路还挖掘乡土风味,新仓小落苏脆嫩清 甜、媌佬烧卖油润鲜香、咸菜塌饼酥脆可口,这些 小吃既满足味蕾,更承载乡村饮食文化与乡愁。

全市深化产业工人队伍建设 改革工作会议召开

打造一批可复制、可推广的"职工成长型园区"产业 工人队伍建设改革新样板;抓好机制运行,及时总结 推广"点"上经验做法,做好"线"上分类指导,加大改 革"面"上推动力度,动态监督产改核心任务、具体指 标推进情况;抓好氛围营造,构建起"线上+线下"立 体宣传矩阵,引导更多行业和企业深刻认识产改、积 极支持产改、踊跃投身产改,持续营造全社会关心支 持产改工作的良好氛围。

会上,市人力社保局、教育局、平湖经济技术 开发区(钟埭街道)总工会、浙江晨光电缆股份有 限公司分别围绕技能提升、产教融合、园区产改、 劳模工匠学堂建设作了交流发言。

以攻坚之势提速项目推进

"项目推进百日攻坚行动期间,我市将更加聚焦 '重大产业、城市能级提升、重大交通'三大关键 性领域,全速推进重大项目各节点突破攻坚。"市 发改局相关负责人说。

平湖市海河联运联网提升城南西路高桥改建 工程(六店大桥改建工程)是我市重大交通项目之 一,对平湖融入"两湖一嘉"整体战略具有重要意 义。项目施工以来,始终保持快速推进态势。眼下, 走进项目现场,六店大桥桥面浇筑基本完成,工作人 员正进行钢桁架油漆涂装、泡沫混凝土施工、路基填 筑、主桥钢护栏施工、护岸施工等桥面附属设施安 装。"目前,项目已正式进入收尾阶段,预计将在今年 年底建成通车。"市交投集团公路开发建设有限责任 公司副经理余子波说。

另一重大交通项目平湖市城东公交枢纽建 设工程,最近同样迎来重要的建设节点:地下结 构已全部完工,地上主体建设快速推进中,1号 楼、2号楼均已完成二层结构施工。据悉,该项目 总投资4.1亿元,总建筑面积约5.5万平方米,计 划今年年底完成主体结构封顶,明年投入使用。 包括这2个项目在内,项目推进百日攻坚行动期 间,我市共梳理了15个开工在建重大交通项目, 接下来通过业主单位和责任主体的共同努力,确 保这些项目年度投资完成率达100%。

开通项目服务"直通车"

我市15个项目列为全省扩大有效投资"千项 万亿"工程项目,6个项目列入全省重大产业项目 清单,上半年固定资产投资增速列嘉兴各县(市、 区)第一……今年以来,我市有效投资佳音频传, 这离不开我市建立的"三分"协调机制,即根据问 题发现渠道、问题类型进行分类统筹,根据问题 责任层级进行分层落实,根据问题复杂程度分级 解决,构建起"决策一执行一监督"的问题协调闭 环管理机制,推进问题早发现、快解决、见实效。 今年以来,我市市级层面已协调解决嘉兴平成 220千伏输变电工程、平湖市海塘综合提升工程、 南河头臻品之选酒店项目等问题30余个。

为全面营造"项目推进大干快上"的浓厚氛 围,我市还将建立项目服务"直通车"机制,由市 领导联系挂钩"重大产业、城市能级提升、重大交 通"三大领域的56个重大项目,通过"一线督查、 月度例会"双线推进,定期深入项目现场实地督 办,按月召开重大项目协调会,精准破解建设堵 点难点,确保各项目按既定目标高效推进。

项目是推动高质量发展的"硬支撑"。 推进百日攻坚行动的实施,是"项目为王"导向的 生动实践,接下来我市将聚焦三大关键性领域, 落地一批、推进一批、谋划一批带动效应强、社会 效益优的重大项目,以高质量项目推动高质投 资,实现有效投资扩增量、优结构、提质效。

云享共富集市上线

有效拓宽农产品销路,助力村民增收致富。插上 "云翅膀",更多本地优质农产品得以更快、更便 捷地送达市民餐桌。

平台创新构建了社会志愿积分引流营销体 系,通过市场化方式,实现"善治积分"与会员积 分互认互换。群众通过参与基层治理获得积分, 可在购物时享受相应折扣,不仅能激发居民自治 热情,也实现了"消费流通"与"社会治理"的有机

结合,推动富民与善治相互促进。 为做好"强村富民"文章,"鲜到家族·云享共 富集市"还邀请农业主体和农户携优质农产品加 入,为乡村振兴注入可持续发展动力。

YAOWEN

"声"入基层新风吹

■记 者 陶佳敏 通讯员 夏晓蕾

【见证者】王珏明

【职业】"平湖后生"理论宣

【乡风见闻】在当湖街道沐 阳社区党群服务中心,王珏明 的办公桌上,几张便签纸格外 醒目,上面记满了他自己编的 顺口溜:"每天用好专用袋,垃 圾分类往里塞""陌生链接别 点,可疑转账别信"……这些朗 朗上口的句子,正是他作为"90 后"宣讲员推动理论宣讲入脑 入心的"秘密武器"

"以前在社区广场上,常有

老人凑在一起念叨'陌生电话不 念叨的顺口溜,社区里因诈骗产敢接,又怕真是急事'。"王珏明 生的糟心事也少了大半。 说,不少老人因防骗知识不足, 面对可疑链接、转账请求时总犯 怵,王珏明看在眼里,急在心 里。如何让这些老人提高防范 意识呢? 王珏明决定不照本宣 科地讲政策,而是把"陌生链接 别点,可疑转账别信"等知识点 编进顺口溜,还剪辑制作了动画 短片在广场循环播放。

"小王说的那两句你可记 牢,上次我孙子给我发的链接, 我先问了社区才点的!"如今再 去广场,总能听见几位老人在一 起念反诈顺口溜。曾经老人眼 中的难题,现在成了大家口中常

王珏明的创新宣讲不仅守 护了老人的钱袋子,更将目光投 向了社区管理的"痛点"。过去 垃圾分类点常出现"混装"乱象, 居民抱怨"分太细记不住"。他 索性拎起垃圾桶当"道具",编出 "厨余进绿桶,有害单独放"等口 诀,再借着自己帮独居老人分垃 圾的机会,一点点说清垃圾分类 的好处。现在王珏明路过垃圾 分类点,再也看不到随手扔的乱 象。曾经的"老大难",如今成了 社区里的"好习惯",楼道、街角 也因整齐的分类,多了份清爽。

在王珏明看来,理论宣讲既

是传达理念、凝聚共识的过程, 也是见证改变、助推发展的有效 路径。这从小区公共绿化区的 变化中可见一斑。原来2023年, 居民王大爷在小区的公共绿化 区种植棉花等作物,觉得"种点 东西不碍事",社区工作人员劝 了好几次都没听。那时绿化区 里的作物和绿植"挤"在一起,既 不美观又伤植被。王珏明没急 着去指责王大爷,而是选择每次 路过都陪他聊天,从"咱小区的 绿化得大家护"说到"文明小区

帮着一起收割、清理。 现在再看公共绿化区,草木 长得郁郁葱葱,再也没有私自种

得靠每个人",等作物成熟了,还

植的痕迹。更让人惊喜的是,王 大爷不仅自己守规矩,还拉着其 他退役老兵组建了"'沐邻防火 墙'志愿服务队",每月戴着红袖 章巡逻,看见不文明行为就上前 劝导。宣讲里的一字一句变成 了宣讲对象实实在在的行动,这 是王珏明最欣慰的事。

嘉興0於 平湖版

"宣讲不是单向说,是看着 大家一起变。"王珏明常这样感 慨。从老人会防骗到居民懂分 类,再到老兵愿奉献,文明乡风 渐渐吹拂在社区的每个角落。





"阅"动钟溪

近日,市图书馆经开分馆焕新开馆,周边居 民在新馆内享受阅读。据介绍,新馆以钟埭非 遗农民画为主题,墙面、书架、目录卡皆绘满农 民画元素,处处是"钟溪十里书香"的画卷,同时 设有亲子阅读区、文创展示区等功能区域,共藏 有图书20000余册。

■摄影 吴 薇

新学期临近,"开学经济"升温

■记者 陶佳敏

本报讯 随着新学期临近, 我市的"开学经济"日趋火热。

昨天,在市区新华北路的一 家文具店内,即将升入小学三年 级的李佳琪正在挑选可调节握 笔器和活页本。"这个握笔器能 纠正姿势,写作业久了手腕也不 酸,活页本还能按科目分类整理 笔记。"她拿着选中的文具跟记

店主告诉记者,8月以来文具 具护脊、护眼功能的实用型文具 有的捧着《少儿编程启蒙》蹲在 饽饽"。在书店一楼的电子产品 店的家居用品区,床上用品三件 理财和规划未来。

铅笔、错题整理活页纸、大容量文 件收纳盒等新品库存。货架上, 贴的便利贴,各类文具摆放整齐, 既有基础款满足日常需求,也有 创意款契合学生个性化审美。

除了基础文具外,教辅材料 也是开学前的一大热销品。临 近开学,市区新华南路的新华书 店里满是选购"开学装备"的家 长和学生,其中科普读物与智能 学习装备的热度格外突出。不 销量较上月增长约15%,其中兼 少孩子一进书店就直奔科普区,

书架旁逐页翻看,有的和同伴热 专区里,有道AI答疑笔、读书郎 烈讨论《人工智能小百科》里的 趣味实验,还有学生拉着家长对 从马卡龙色的修正带到可重复粘 比不同版本的航天科普绘本,挑 选热情十足。

据新华书店工作人员介绍, 进入8月后,青少年读物销量环比 增长近一倍,其中编程入门、AI科 普、航天探索类书籍表现尤为亮 眼。"以前家长多关注教辅,今年 很多孩子主动要科普书,家长也 乐于支持,认为能培养孩子的探 索欲。"新华书店工作人员说。

学习机等产品被摆在最显眼 处。"这款学习机有233°翻转式 智能学习眼,能实时讲题、整理 错题,开学前销量较平时翻了一 番。"专区工作人员边演示边介 绍,带AI辅导功能的设备已成升 学家庭的"标配",可扫描答疑的 AI笔、能批改作文的学习平板都

货的情况,需提前预订。 对于首次开启住校生活的 新生而言,生活用品的购置更是 智能学习装备同样成了"香 重中之重。在大润发超市平湖 的消费观和价值观,让他们学会

很抢手,部分热门型号还出现断

套、蚊帐、收纳箱等住校必需品 摆在了"新生套餐"专区,打出了 促销海报。"这套纯棉三件套摸 着手感很好,还有抗菌功能,给 孩子用着放心。"市民王女士正 在为即将住校的女儿挑选床上

尽管开学采购需求旺盛,但 面对琳琅满目的商品和促销活 动,家长和学生仍应保持理性消 费的态度,按需购买,避免盲目 攀比和浪费。同时,家长也应利 用这个机会引导孩子树立正确

"民情茶室"解民忧

■记者 戴 琰

本报讯 晨光漫进钟埭街 道沈家弄村的"民情茶室",氤氲 茶香里,茶室管理员张雪英刚把 壶新泡的绿茶端上桌,村民顾 永祥便拉开椅子坐了过来。没 等他端起茶杯,身旁几名邻居就 围了上来,语气里满是欣喜:"老 顾,咱们前两天念叨的树枝过长 挡路问题,今早师傅已经来修剪

这样的对话,在张雪英守了 多年的这间老茶室里几乎每天 都会上演。作为土生土长的沈 家弄村人,她早已习惯在茶香与 闲聊中,见证茶室里的烟火气与

这间茶室开办至今已有二 接的见证者。最初,这里只是

张旧桌椅、一壶粗茶,却能聚起 满室热闹;如今,经过多次装修 像回家"的亲切感,始终未变。 在张雪英的心里,茶室早已不 只是供人放松的"社交角":每 当村民围坐在此,聊起村里的 绿化改造规划、垃圾分类细节, 或是念叨养老服务的优化方 向,她都会悄悄记下这些"小 事",整理好反馈给村委会。也 正是因为她的及时传递,村民 的期待也有了更早的着落。

忙。当时,张雪英正忙着添茶, 耳边传来村民的讨论:村里的 激动的情绪,再用专业的法律知 十多年,张雪英是它变迁最直 残疾人老王拐杖坏了,家里经 村民歇脚闲聊的普通茶馆,几 好几天没出门了。她心里一 的村民,在袅袅茶香里渐渐平复

会反映情况。很快,沈家弄村 升级,舒适的座椅、明亮的灯光 负责民政工作的周伟杰上门核 早已取代旧貌,但那份"推门就 实,第一时间跟街道申请了免 费拐杖,还专门送到老王家 里。后来再提起这事,张雪英 总说:"幸好当时多问了一句,

能帮到村民,比啥都强。 除了传递民生诉求,张雪英 也看着茶室慢慢成了化解邻里 矛盾的"暖心地"。为了更好地 帮村民解决纠纷,村里专门聘请 警官和律师组成了一支专业队 的诉求有了更快的回应,心中 伍,他们化身"平安书记",定期 在茶室坐班值守。面对装修扰 就在前不久的早茶时段, 民、物业费争执、停车矛盾等村 这份"记挂"还帮了村民老王大 民生活中的常见纠纷,"平安书 记"总是先耐心倾听,安抚双方 识和调解经验引导双方梳理问 济条件困难,没钱买新的,已经 题。原本带着一肚子怒气而来

心情,剑拔弩张的矛盾,也常在 这轻松平和的氛围中找到和解 的突破口。

张雪英印象最深的是村民 张在法的事:此前,邻居频繁将 车辆停在张在法家旁边,影响 了他的日常出行。两人因此多 次争吵,闹得面红耳赤。那天, 她特地劝着两人坐进茶室,"平 安书记"递上刚泡好的热茶,一 边拉着家常劝他们念及邻里情 分,一边拿出相关规定讲道 理。耐心劝解之下,两人的气 就消了,心结当场解开。现在, 邻居不仅主动把车停到合适的 地方,两人见面还会笑着打招 呼,张雪英每次看到这场景,都 觉得茶室的茶香里又多了几分

与此同时,村里选拔出的12 名"法律明白人"和93户"学法 用法示范户",每周也会轮流在

茶室坐班。他们不仅用通俗语 言向村民宣讲法律知识,更以自 身经历和身边故事感染邻里,让 法治意识更易被接受。84岁的 老党员万志根就是其中一员,他 每天来喝茶时,总会先和张雪英 聊几句收集到的民情;闲下来 时,还会在茶室里发放普法宣传 单、讲解反诈知识,不知不觉间, 法治意识就融进了村民的日常

闲聊里 对张雪英来说,这间"民情 茶室"更像自家的"会客厅"。她 守着这缕茶香,看着村民的诉求 在这里落地,看着邻里的矛盾在 这里化解,也看着茶室从一间普 通茶馆,慢慢变成基层治理的 "核心枢纽"。这份藏在烟火气 里的温情与智慧,不仅是沈家弄 村邻里间的纽带,更成了新时代 基层治理现代化中,一份鲜活又 可学的"民间样本"。

